

掏空自己 返老還童 登峰聖山
單國璽樞機主教

耶穌會在培育自己的會士以及聖職人員方面素負盛名。藉著聖依納爵的神操和經驗豐富的神師，不但給受培育者奠下堅強的神修基礎，而且在服裝儀容以及待人接物的處世禮儀和態度等細節都非常注意。加入耶穌會將近七十年，聖依納爵神修的大原則和精神，以及待人接物和處世的禮儀態度等細節，已漸漸和我的日常生活整合，並且已漸漸形成一種意識：自己既是會士又是聖職人員，對外則代表耶穌會和教會，對內則負有牧靈及領導教友福傳的責任。靈修培育、品格修養、責任感、榮譽意識、學問的追求、做事的認真、重視效率等，甚至整个人生的目的，按照聖依納爵的原則，都是為「愈顯主榮」和「拯救更多人靈」，這些都是「愈顯主榮」和使人接近天主的工具及墊腳石。但是脆弱的人性有時讓人忘記真正目的，而將「達成目的之工具」當作「目的」追求，以增加自己的聲譽、權威，受到別人的敬重。如果這樣質變，這些工具不但不能引人達到「愈顯主榮」的目的，反而變成了接近天主以及和十字架上「掏空自己」的耶穌結合為一的絆腳石。

加入耶穌會將近七十年，每日祈禱、行神業，尤其晉鐸後，每日舉行感恩祭，感覺和天主相當接近。但是和胸膛被長槍打開，「掏空自己」（斐理伯書 第二章第 7 節），赤身露體，一絲不掛地懸在十字上垂死的耶穌，卻有一段距離。我只能站在距離祂三個台階的地方，哀傷地觀望祂，卻無法上到山頂在祂的十字架傍陪伴祂。在日常祈禱中，尤其在每年的避靜中，多次反省檢討，但是找不出真正的原因。感謝天主給我一個好機會。最近一個月，因治療宿疾，必須住院。住院期間有充足時間祈禱和反省上述問題。在祈禱時，「掏空自己」、胸膛敞開，一絲不掛，赤身露體懸在十字架上垂死耶穌的形像時常出現。同時也有聲音說：「掏空自己，就能登上加爾瓦略山頂，和掏空自己的耶穌接近，並且和祂共融結合為一。」

上述的異象和聲音使我恍然大悟：原來我穿戴的服飾太多太重；耶穌會先賢所創造的偉業和榮譽、聖職人員的道袍、主教的權戒高冠、樞機的紅袍禮服等，將我整個人包裝得一層又一層，以致使我失去了原形。並且這些服飾已和我的日常生活整合，將其脫去，談何容易。人做不到的，天主做得到。最後只有求天主伸出強有力的援手，為我脫下這些沈重的服飾。天主略施小技，和我開了幾個玩笑，捉弄我一下，讓我出了幾次醜，就把我的問題徹底解決了。前三次醜事記憶猶新，分別記述如下。

六月底，因肺部積水住進高雄聖功醫院。次日，醫生讓我吃了一種強烈的利尿劑，以便將肺部積水排出。我毫不知情，否則我可以換一下做彌撒的時間。正在舉行聖祭時藥性發作了。開始我強忍，讀經後褲子已尿溼一半，不得不去洗手間，去時地板上也撒滿尿水。這是晉鐸五十七年來，在舉行彌撒時第一次發生這樣的糗事，使我的尊嚴和顏面盡失，在修女和醫護人員面前，真感到無地自容。這是天主治療我虛榮心的開始。

第二次出醜，是由高雄轉到台北耕莘醫院後發生的。因為兩天沒有大便，醫生讓我吃一些瀉藥。當天半夜，藥性發作，便叫醒熟睡中的男看護攙扶我去入廁。剛進入化糞室，還未到馬桶前，糞便不自禁地撒在地板上。男看護不小心踏上一堆糞便。半醒的他滿腹不高興，一邊用水沖自己的拖鞋和地板上的糞便，一邊嘟囔了許多我聽不懂的話。最後他將我弄髒的睡衣脫下，讓我赤裸裸地坐在馬桶上，用水沖洗我兩腿上的糞便，同時如同大人訓斥小孩子一樣，教訓我這個九旬老翁：「離馬桶兩三步，你都忍不住！給我添這麼多麻煩！以後再有同樣情況，要早一點告訴我，幫你早一點下床入廁！……」這時我感覺自己好似剛滿週歲的小孩子，無言以對。他的每句話猶如利刃，將我九十年養成的自尊、維護的榮譽、頭銜、地位、權威、尊嚴等一層層地剝掉了。清洗完

備，他攙扶我躺在床上之後，他自己很快呼呼入睡。我卻非常清醒，有脫胎換骨的輕鬆感。現在胸腔被打開，「被掏空」、赤裸裸懸在十字架上的耶穌又在我腦海中出現，向我微笑，示意和祂接近。我這時感覺自己身輕猶如一隻小袋鼠，一躍便跳到聖山頂十字架下。再一躍，兩隻前掌已爬到耶穌雙足上。這時仰首看到耶穌還在微笑，並將肋膀聖傷打開，示意叫我跳進去。小袋鼠再一跳，便進入了耶穌洞開的心房中，猶如回到母袋中一樣。感覺在這裏最安全，最溫暖，完全被耶穌的無限大愛所包圍，感到無限的滿足與幸福。這時，我的理智雖然清醒，但是我也分不清自己是在祈禱或是在做夢。次日早晨那位男看護還是畢恭畢敬地照顧我，好似不知夜間那件不愉快的事。感謝天主利用那位男看護不但治癒了我心靈的宿疾，使我煥然一新，恢復了兒童的純樸、天真、謙卑……，而且也治療了從小養成的羞怯，絕對不要人看到自己赤身一絲不掛。自從那夜被脫去睡衣沖洗糞便以來，這種羞怯已完全消失。現在我纔真正了解耶穌所說的，「你們若不變成如同小孩子一樣，你們決不能進入天國」（《瑪竇福音》第十八章第3節）的意義。

第三次出醜是兩個星期前。那時我剛住進耶穌會的頤福園內。因為腳水腫，早飯後，醫護人員在我不知情下，讓我吃一種強烈的利尿劑。但是那一天上午九時卅分我必須去耕莘醫院接受放射性治療。一個排尿器具都沒有準備。在去醫院的途中藥性發作，強忍了十分鐘，但終於不能再忍下去，便尿溼了半條褲子和輪椅上的坐墊。到了醫院後又要排隊入廁時，又有尿液排出，褲子更溼。就這樣上了腫瘤科放射台，醫護和技術人員看得很清楚，這時的我，連最後的一點尊嚴也喪失了。其實九旬病翁一生所累積的榮譽、頭銜、地位、權威、尊重、敬愛等，對於牧靈、福傳、拯救人靈、愈顯主榮，雖然有了不少助益，但是有時，至少在下意識裡，讓他自滿，洋洋得意，有時甚至成了他追求的目標。如此，這些「愈顯主榮」的墊腳石，反而成了他親近「掏空自己」一絲不掛懸在十字架之耶穌的絆腳石。

感謝仁慈天父用大能強力的手，將我從靈修途中的泥淖中拉出，並將絆腳石為我變成墊腳石。感謝「掏空自己」的天主聖子收納我，容許我和祂親密接近結合，甚至讓我猶如小袋鼠一樣，隨時可以鑽入祂肋膀的聖傷內。感謝天主聖神用強烈的勁風，摧枯拉朽，將我這棵老樹枯枝上所留下幾片阻礙我和「掏空自己」之殘葉吹得淨盡，連從小養成的羞怯及矜持自尊的性格也吹得無踪無影，使我煥然一新，返老還童。

上述的親身經驗，使我領悟到靈修生活中三項重要事實：

（一）如願和「掏空自己」或「使自己空虛」"HE EMPTIED HIMSELF"（《斐理伯書》第二章第7節），一絲不掛，懸在十字架上的耶穌親密接近，結合為一，就必須仰賴天主助佑先「掏空自己」。

（二）慈愛的天主有時也給人開玩笑，讓人出幾次醜，就能治癒心靈的宿疾，清除靈修途中的障礙及絆腳石，甚至改變人自小養成不利靈修的積習。

（三）返老還童，讓身患絕症的九旬老翁，在數天內回歸兒童時的純樸天真無邪，掃除多年積累不利靈修的習性。這事「為人是不可能的，但為天主一切都是可能的」（《瑪竇福音》第十九章第26節）。耶穌所說的：「你們若不變成如同小孩子一樣，你們決不能進入天國」（《瑪竇福音》第十八章第3節），確實是靈修生活不可或缺的一個重要條件。—2012年7月31日 聖依納爵慶節 於頤福園—（轉載自202期教友週報）

單國璽樞機主教於主曆二〇一二年八月廿二日（三）下午 18:42 因肺腺癌擴散引發器官衰竭，安逝於新店耕莘醫院，享壽九十歲。



台灣天主教會為懷念追悼單樞機，分別召開記者會、舉行追思彌撒等活動。

樞機主教單國璽病逝 臨終前仍降福眾人

一生力行「生於基督、活於基督、死於基督、永屬基督」的天主教單國璽樞機主教，九月一日上午十時在高雄道明中學道茂堂舉行最後一次「生命告別之旅」，並親自以錄音的方式，在殯葬彌撒中講道。總統馬英九特親頒褒揚令，殯葬彌撒後，發引安息高雄小港天主教高松墓園。

教宗親自致唁電 悼念亞洲的基督見證人單國璽樞機

在獲悉臺灣高雄教區榮休主教單國璽樞機於八月廿二日病逝的消息之後，教宗本篤十六世親自致唁電給現任高雄教區劉振忠總主教表示深切的哀悼，同時也為單樞機向天主感恩，感謝他多年為高雄教區忠誠的服務，以及他身為花蓮教區的主教和天主教臺灣地區主教團主席的職務。

教宗特別慰唁高雄教區及整個臺灣天主教會的主教、司鐸、修士修女，和教友們，並保證為他們獻上祈禱。

教宗說：「聯同你們所有哀悼單樞機的人，包括他的同會耶穌會弟兄們，我把單樞機司鐸的靈魂

交托于我們慈父天主無限的仁慈。為所有聚集參加單樞機的追思彌撒的人，我誠摯地賜予你們我的宗座降福。」

單國璽樞機主教深受教友們敬愛，他一生都為中國教會的修和團結服務。教宗本篤十六世於 2007 年發佈「致中國天主教徒信函」，呼籲在困難中仍堅持信仰的教友與因為軟弱而一時跌倒的教友之間，要彼此寬恕、體諒及化解分歧。

單國璽樞機曾因此向教宗表達衷心的感謝。他看出在亞洲居少數的基督徒卻有偉大的生命力，無懼地像芥菜種子一樣，生活在多元宗教和經常受唯物論及無神思想影響的文化中。他常援引真福教宗若望保祿二世說過的「在第三個千年裏，看見基督徒的新春」。

單國璽樞機主教致力於福傳及宗教對話，特別關心對司鐸與教友在這方面的培育。藉著多樣社會管道，積極為貧苦、弱勢與被囚禁者提供服務。近幾年，他曾公開呼籲政府縮減貧富差距及廢除死刑。

單樞機於 2006 年得知罹患癌症之後，卻於翌年展開「告別生命之旅」系列演講，行跡踏遍全臺灣七個教區，為以他面對病痛和死亡的經驗鼓勵眾人。他曾表示：「自己能在生命的最後階段作福音的見證人，感到非常幸福。」一如真福教宗若望保祿二世，單國璽樞機主教已將一切都交托在天主手中。 (摘自梵諦岡電台)